

2015年4月19日 星期日

编辑：叶飞 组版：陈科



在家旁的空地上，小波在父母的陪伴下练习行走。

父爱



压腿治疗虽然难以忍受，但对小波来说已习以为常，她还一边笑着与按摩师聊天。



通过练习，小波已经可以使用筷子夹菜了。



爸爸周军民用手机播放小波喜欢听的音乐。



空闲时，父母陪小波下五子棋。

上午9点，在海曙小太阳脑康服务中心，孩子们3人一组接受康复训练，17岁的小波躺在康复床上，按摩师张春宇正在给她做按摩，两个助手帮助压住小波的两条腿。

1998年8月，小波出生时因宫内窒息缺氧而脑瘫，4个月后，异常渐渐显露，当别的孩子能够轻松地竖起脖子时她的脖子却柔软无力。那时宁波没有康复机构，小波直到4周岁后才开始接受专业的康复训练。

周军民一直不肯放弃。2005年，他带着小波到北京做了一次日本引进的手术，效果昙花一现，却对神经造成了永久的不可逆损

伤。此后，他和妻子带着小波四处求医，直到2013年在南京邂逅了30岁的按摩师张春宇。试着按摩了一星期后效果明显，这让几乎绝望的一家人重新燃起希望。

张春宇有家传的按摩技术，为了让女儿能够更好地进行康复训练，周军民特意将张春宇和他的徒弟从南京请到了宁波，并在2013年年底开设了这个服务中心。

在这个家庭里，爸爸妈妈有明确的分工。妈妈辞职管家，爸爸挣钱养家；妈妈陪小波做训练，爸爸陪小波玩耍。妈妈樊莲静说：“他是一个有耐心的爸爸，是我们家庭的精神支柱。”

枯燥的训练成人有时都难以坚持，小波也会因为偷懒而让妈妈着急。这时，周军民成了母女俩的调停人，他给小波收集歌曲，让她边听歌边训练；他给小波讲故事，用小糖果哄她坚持完成训练项目。在不上班的时候，他陪小波下棋、散步，有时还带她出门去看电影或吃大餐。小波说，她最喜欢爸爸陪她出去玩，去吃奉化芋艿头。

母亲是水，父亲是山。人生的路上有父爱的呵护，再艰难的路也铺满了阳光。小波也有美丽的梦想，她说她长大后“要去世界各地旅行，还要找（春宇）叔叔这样的人结婚”。

记者 陈爱红/文
王鹏/摄



在小波治疗间隙，周军民偷空打个盹。

